宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)
	教材來源
	自編
	設計者
	林麗莉

	參考資料
	1.康軒家政教師手冊第三冊

2.服部幸應：《西餐禮儀》。笛騰出版。

3.策略聯盟：我來當家教案。

	主題單元
	寶貝我的家
	實施年級：
	七下
	教學時間：
	3節

	單元名稱
	我來當家
	
	
	
	

	學習目標
	1、 了解國民禮儀，使學生能表現有禮行為。

2、 對進餐禮儀了解並能合宜表現進餐禮儀。

	評量重點
	1、 能說出形容自己的詞句。

2、 能主動與同學打招呼，並認識對方。

3、 能分享活動後的心得。

	能力指標
	綜3-4-3
	融入議題
	家政


	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動

1、 教師部分：

1、 熟悉教材內容

2、 簡報檔

2、 學生部分：

1、壯圍國中綜合活動學生手冊

貳、發展活動

一、彬彬有禮（45′）

  1、教師說明：禮儀大致可區分為六類，現在大家要

               根據這六種項目來討論，有哪些合宜

               與不合宜的行為。

      2、各組抽籤決定討論題目

      3、依據題目討論

      4、各組報告討論內容，其他組補充報告組別未討論

         到的內容，教師適時補充內容。

      5、教師結論：

    二、進餐禮儀（45′）

      1、教師說明：吃飯皇帝大，但每天在當皇帝時，進

                   餐舉止是否都合宜呢？

      2、透過簡報，介紹進餐禮儀

      3、學生進行進餐禮儀小檢測，驗收對進餐禮儀知多 

         少
	簡報檔

	3、 國民禮儀大考驗（45′）
      1、教師發給每組一個白板及白板筆，各組根據簡報

         檔的題目作答，答對組別加分。

      2、教師針對學生答錯部份做正確的說明。

      3、省思：

        （1）良好的禮儀可以有哪些好處？

        （2）要如何才能做到這些禮儀？
參、結束活動
預告下次上課內容及所需攜帶的用品。


	簡報檔

	教學注意事項：

1. 教師可在上課前觀察學生有哪些合宜與不合宜的行為舉止，以便舉實例，更貼 近學生生活狀況。




我來當家
活動1 彬彬有禮

中國素有禮儀之邦的稱號，你知道禮儀大致可分為哪幾類嗎？讓我們一起來看看有哪些行為符合禮儀？哪些不符合禮儀？
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	飲食方面（一般用餐禮儀、中餐、和餐、西餐禮儀）
	儀容與姿態方面（穿著打扮、坐姿、站姿、走路）
	交通和旅遊方面（徒步、乘車及搭乘公共運輸工具、旅遊及欣賞表演等）

	
	
	

	社交方面（接待和作客、宴客、介紹）
	說話方面（談話、使用電話、手機、面試的禮儀）
	其他方面（居家、社區或鄰里、網路）
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活動2 進餐禮儀
俗話說：吃飯皇帝大，但每天在當皇帝的你，進餐舉止是否都合宜呢？請在老師介紹完進餐禮儀之後，完成下面的問題：

1. 西餐的使用密技有哪三招 ?
二.請寫下餐巾的正確使用方式 (用餐,離座,用畢)
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三.請畫出未吃完和已吃完的餐具擺放方式

四. 小費要怎麼給較恰當? 
活動3 國民禮儀大考驗
經過了小組討論及老師的說明，身為國民的你是否就是一個彬彬有禮的人呢？

活動說明：每組在拿到一個白板及白板筆後，各組根據簡報檔的題目作答，答對

組別加分。
想一想：

        1.良好的禮儀可以有哪些好處？


        2.要如何才能做到這些禮儀？
活動說明：


1、請就以下各項目，抽籤決定討論的題目。


2、將討論結果寫在下方，並派一代表報告。


3、同學在報告時，請將別組報告內容摘要至下方表格。
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